
التركةالأصل

4400

1100لوجود الابنزوج1/4 

3300أقرب عصبةابنع

التركةالأصل

2420

1210(الإبن)لعدم وجود الفرع الوارث زوج1/2 

1210أقرب عصبةأبع

التركةالأصل

12

3لوجود الإبنزوج1/4 

2(الإبن)لوجود الفرع الوارث أب1/6 

7أقرب عصبةابنع

. دينارًا 400ماتت آمنة عن زوج وابن وتركت  : (1)المسألة 

. دينارًا 420ماتت الشفاء عن زوج وأب وتركت  : (2)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

السبب الوارثون الأنصبة

.ماتت حليمة عن زوج وأب وابن  : (1)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة



التركةالأصل

24

3لوجود الإبنزوجة1/8 

4لوجود الإبنأب1/6 

17أقرب عصبةابنع

التركةالأصل

12120

330لوجود الأبناءزوج1/4

220"الأبناء"لوجود الفرع الوارث أب1/6 

770أقرب عصبة أبناء7ع

التركةالأصل

12120

330من النصف إلى الربع (حجب نقصان)لوجود البنت حُجب الزوج زوج1/4 

330(المؤنث)لوجود الفرع الوارث أبع + 1/6

660لانفرادها وعدم وجود معصّب لهابنت1/2 

. دينارًا 120 أبناء وتركت 7ماتت ثويبة عن زوج وأب و : (3)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

.مات محمد عن زوجة وأب وابن  : (2)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا 120ماتت بركة عن زوج وأب وبنت وتركت  : (4)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة



التركةالأصل

12

3(الإبن)لوجود الفرع الوارث زوج1/4 

2(المذكّر)ولوجود الفرع الوارث , فرضًا جد1/6 

7أقرب عصبةابنع

التركةالأصل

2

1لعدم وجود الفرع الوارث مطلقًازوج1/2 

1لعدم وجود الفرع الوارث مطلقًاجدع

التركةالأصل

24240

زوجة1/8
حجبت الزوجة حجب نقصان من الربع  (الإبن)لوجود الفرع الوارث 

إلى الثمن
330

440(الإبن)لوجود الفرع الوارث أب1/6

صفر0محجوب لوجود الأبجدح

17170اقرب عصبةابنع

.ماتت خديجة عن زوج وجد وابن   : (1)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

السببالوارثونالأنصبة

.ماتت سودة عن زوج وجدّ  : (2)المسألة 

.دينارًا 240مات عبد الله عن زوجة وأب وجد وابن وترك  : (3)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة



التركةالأصل

3

جدّع
ولكن لو كان عدد الإخوة كثير , لأنه بالمقاسمة هنا يأخذ الأحظ له 

.لقول زيد , ونقص عن الثلث ؛ فإنه يُعطى الثلث فرضًا 
2

1أخت شبالمقاسمة

التركةالأصل

4

جدع
والذكر مع ,  (للذكر مثل حظ الأنثيين)وبالتأكيد , مثل  المسألة السابقة 

الإناث يُحسب رأسين ؛ لكي لا يقع كسور
2

2 أخت لأب2بالمقاسمة

التركةالأصل

5

2انظر أصل المسألة, كالتعليقات السابقة إلا أن عدد الرؤوس هنا أكثر جدع

3 أخوات لأب3بالمقاسمة

السبب

.وهذا أحظّ له من الثلث ,  المال 2/3أن الجد أخذ بالمقاسمة : نلحظ هنا 

.وهذا أحظّ له من الثلث ,  المال 1/2أن الجد أخذ بالمقاسمة : نلحظ هنا 

.وهذا أحظّ له من الثلث ,  المال 2/5أن الجد أخذ بالمقاسمة : نلحظ هنا 

.مات عبد المطلب عن جد وأخت شقيقة  : (1)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

.مات هاشم عن جد وأختين لأب  : (2)المسألة 

الوارثونالأنصبة

. أخوات لأب 3مات مناف عن جد و : (3)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة



التركةالأصل

3

جد1/3 
, لأنه بالمقاسة ينقص عن الثلث ؛ فيعطى الثلث فرضًا ؛ لقول زيد 

ويكون فرضه هو أصل المسألة
1

2 إخوة ش4ع

التركةالأصل

3

جد1/3ّ 
, لأنه بالمقاسة ينقص عن الثلث ؛ فيعطى الثلث فرضًا ؛ لقول زيد 

ويكون فرضه هو أصل المسألة
1

 أخ ش2ع

 أخت ش2بالمقاسمة

التركةالأصل

6600

3300(الإبن مهما نزل أو البنت)لعدم وجود الفرع الوارث زوج1/2 

2200وعدم وجود اثنين فأكثر من الإخوة, لعدم وجود الفرع الوارث مطلقًا أم1/3 

1100فرضًا ؛ لقول علي رضي الله عنهجد1/6ّ 

لم يبق شيء0أقرب عصبةأخ شع

2للذكر مثل حظ الأنثيين

.المال  ( خُمس1/5)المال وهو الأفضل له لأن المقاسمة تنقصه عن الثلث فيأخذ (ثلث)أن الجد أخذ : نلحظ هنا 

.المال  ( ثُمن1/8)المال وهو الأفضل له لأن المقاسمة تنقصه عن الثلث فيأخذ (ثلث)أن الجد أخذ : نلحظ هنا 

. دينارًا 600ماتت عائشة عن زوج وأم وجدّ وأخ شقيق وتركت  : (1)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

.مات كلاب عن جد وأخوين شقيقين وأختين شقيقتين  : (2)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

. إخوة أشقاء 4مات قصي عن جد و : (1)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة



التركةالأصل

24240

330(البنتين)لوجود الفرع الوارث زوجة1/8 

16160وانفرادهن عن معصّب, لتعددهن  بنت2/32 

440فرضًا ؛ لقول علي رضي الله عنهجد1/6ّ 

110أقرب عصبةأخ شع

التركةالأصل

6

3لعدم وجود الفرع الوارث مطلقًازوج1/2 

2لعدم وجود الفرع والأصل ولتعددهم, فرضًا  أخ لأم1/32 

التركةالأصل

4400

1100لعدم وجود الفرع الوارث مطلقًازوجة1/4 

3300لعدم وجود الفرع الوارث مطلقًاجدّع

صفر0وهو الجدّ, محجوبون لوجود الأصل الوارث  أخ لأم3ح

. دينارًا 400 إخوة لأم وترك 3مات كعب عن زوجة وجدّ و : (2)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا 240 بنت وجد وأخ شقيق وترك 2مات مُرّة عن زوجة و : (2)المسألة 

 ."وفي المسألة ردّ" -    إخوة لأم     2ماتت حفصة عن زوج و : (1)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة



التركةالأصل

6600

3300لعدم وجود الفرع الوارث مطلقًازوج1/2

1100لوجود اثنين من الإخوة فأكثرأم1/6

2200لعدم وجود الأصل والفرع ولتعددهم أخ لأم1/32 

التركةالأصل

4400

1100لعدم وجود الفرع الوارث مطلقًازوجة1/4 

3300لعدم وجود الفرع الوارث مطلقًاأبع

التركةالأصل

8800

1100لوجود الأبناء انتقلت من الربع إلى الثمنزوجة1/8 

7700أقرب عصبة أبناء7ع

التركةالأصل

3300

2200أقرب عصبة ولا يوجد فرع وارثأبع

1100لعدم وجود الفرع الوارث مطلقًا ولعدم وجود إخوة متعددينأم1/3 

. دينارًا800 أبناء وترك 7مات غالب عن زوجة و : (2)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا400مات لؤي عن زوجة وأب وترك  : (1)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا 600 أخ لأم وتركت 2ماتت زينب عن زوج وأم و : (3)المسألة 

. دينارًا300مات فهِْر عن أب وأم وترك  : (1)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة



التركةالأصل

6600

1100(الإبن)لوجود الفرع الوارث أم1/6 

5500لأنه أقرب عصبةابنع

التركةالأصل

6

3(الأبناء)لعدم وجود الفرع الوارث زوج1/2 

أم الباقي1/3

والباقي , بعد أن فرضنا للزوج فرضه  (ثلث باقي المال)أخذت الأم 

الأم والأب )وهي اجتماع , وهذا في المسألة العُمرية - للأب تعصيبًا 

.(وأحد الزوجين

1

2عصبةأبع

التركةالأصل

12

3(الأبناء)لعدم وجود الفرع الوارث زوجة1/4 

أم الباقي1/3

لأخذت ثلث : بدلاً من الأب  (الجد)أنه لو وُجد : وأضيف , كالسابقة 

لذا يجب الإنتباه جيدًا للمسألة قبل , وليس ثلث الباقي , المال كله 

!هل هي عمرية أم لا ؟, الحل 

3

6عصبةأبع

. دينارًا600مات مالك عن أم وابن وترك  : (2)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

.ماتت هند عن زوج وأم وأب  : (الأولى)المسألة العُمريّة الغرّاوية 

السببالوارثونالأنصبة

.مات النضر عن زوجة وأم وأب  : (الثانية)المسألة العُمريّة الغرّاوية 

السببالوارثونالأنصبة



التركةالأصل

3

2وعدم وجود الفرع الوارث مطلقًا, أقرب عصبة أبع

1لعدم وجود الفرع الوارث مطلقًاأم1/3 

0لوجود الأمأم الأمح

0لوجود الأبأم الأبح

التركةالأصل

6

5وعدم وجود الفرع الوارث مطلقًا, أقرب عصبة أبع

0محجوبة لوجود الأبأم أبح

1ولعدم وجود الأم, فرضًا أم أم1/6 

0محجوبة لوجود أم الأمأم أم أمح

التركةالأصل

6

0محجوب لوجود الأبجدّح

5وعدم وجود الفرع الوارث مطلقًا, أقرب عصبة أبع

1ولعدم وجود الأم, فرضًا أم أم1/6 

0محجوبة لوجود الأبأم أبح

السببالوارثونالأنصبة

:مات مدركة عن جد و أب وجداته التالية  : (3)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

:مات كنانة عن أب وأم وجداته التالية  : (1)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

:مات خزيمة عن أب وجداته التالية  : (2)المسألة 



التركةالأصل

24240

330(البنت)لوجود الفرع الوارث زوجة1/8 

550(البنت)المؤنث لوجود الفرع الوارث أبع + 1/6

440(البنت)لوجود الفرع الوارث أم1/6 

12120لانفرادها وعدم وجود معصّببنت1/2 

التركةالعولالأصل

1213240

3355.4لوجود الفرع الوارثزوج1/4 

2236.9(البنت) المؤنثلوجود الفرع الوارث جدّع + 1/6

88147.7لتعددهن وعدم وجود معصّب لهنّبنتان2/3 

التركةالأصل

4480

1120(الإبن والبنت)لوجود الفرع الوارث زوج1/4 

240عصبة بنفسةابنع

بنتع
وللذكر , لوجود أخيها فهو عصّبها من فرضها النصف إلى التعصيب 

مثل حظ الأنثيين
120

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا 480ماتت صفية عن زوج وابن وبنت وتركت  : (3)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا 240مات إلياس عن زوجة وأب وأم وبنت وترك  : (1)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

"في المسألة عول".  دينارًا 240ماتت جويرية عن زوج وجد وبنتين وتركت  : (2)المسألة 

3



التركةالأصل

24240

330(بنت الابن)لوجود الفرع الوارث زوجة1/8 

550(بنت الابن)لوجود الفرع الوارث المؤنث أبع + 1/6

440لوجود الفرع الوارثأم1/6 

12120لانفرادها وعدم وجود معصّب لهابنت ابن1/2 

التركةالعولالأصل

1213240

3355.4لوجود الفرع الوارثزوج1/4 

2236.9(بنات الابن)لوجود الفرع الوارث المؤنث جدّع + 1/6

88147.7لتعددهن وعدم وجود معصّب لهن بنت ابن2/32 

التركةالعولالأصل

2427480

3353.33لوجود الفرع الوارثزوجة1/8 

4471.12لوجود الفرع الوارث المؤنثأبع + 1/6

4471.11لوجود الفرع الوارثأم1/6 

1212213.33لانفرادها وعدم وجود معصّب لهابنت1/2 

4471.11تكملة للثلثينبنت ابن1/6 

السببالوارثونالأنصبة

"وفي المسألة عول  ".   دينارًا 480وترك , مات نزار عن زوجة وأب وأم وبنت و بنت ابن  : (3)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا 240مات مضر عن زوجة وأب وأم وبنت ابن وترك  : (1)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

"وفي المسألة عول".  دينارًا 240ماتت ميمونة عن زوج وجد وبنتي ابن وتركت  : (2)المسألة 



التركةالعولالأصل

1213480

33110.8لوجود الفرع الوارثزوج1/4 

2273.9لوجود الفرع الوارث المؤنثأبع + 1/6

000محجوب لوجود الأبجدّح

88295.3لتعددهن وعدم وجود معصب بنت2/32 

000محجوبات بوجوب البنات الصُلبيّاتبنت ابنح

التركةالأصل

4120

130لوجود الإبنزوج1/4 

390عصبةابنع

00لوجود الإبنبنت ابنح

التركةالأصل

3

2لتعددهن وعدم وجود معصب بنت2/32 

بنت ابنع
ولو كانت لوحدها لحجبتها البنات ,  (ابن الإبن)عصبها الأخ المبارك 

.الصلبيات 

وللذكر مثل حظ الأنثيين, عصبة ابن ابنع

السببالوارثونالأنصبة

.و ابن ابن , مات معد عن بنتين وبنت ابن : صورة المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

"وفي المسألة عول" .   دينارًا480ماتت رملة عن زوج وأب وجد وبنتين وبنت ابن وتركت  : (4)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا 120وتركت , ماتت ماريا عن زوج وابن وبنت ابن  : (5)المسألة 

1



الأصل

12

3لعدم وجود الفرع الوارثزوجة1/4 

6لانفرادها وعدم وجود معصّبأخت ش1/2 

2ولعدم وجود حاجب, فرضًا جدّة1/6 

العولالأصل

67

33لعدم وجود الفرع الوارثزوج1/2 

44لتعددهن وعدم وجود معصب أخوات ش2/33 

التركةالأصل

6480

180لوجود الفرع الوارثأم1/6 

3240لانفرادها وعدم وجود معصّببنت1/2 

أخت شع
: لقوله صلى الله عليه وسلم "  الغيرمععصبة "عصبتها البنت 

(اجعلوا الأخوات مع البنات عصبة)
2160

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا 480مات اسماعيل عن أم وبنت وأخت شقيقة وترك  : (3)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

"وفي المسألة ردّ" .   مات عدنان عن زوجة وأخت شقيقة وجدّة  : (1)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

"وفي المسألة عول " .   أخوات أشقاء 3ماتت رقية عن زوج و : (2)المسألة 



التركةالأصل

12120

330لعدم وجود الفرع الوارثزوجة1/4 

أم1/6 
بسبب وجود اثنان من , من الثلث إلى السدس  (حجب نقصان)ججبت 

الإخوة فأكثر ذكورًا أو إناثاً أشقاءً أو لأم أو لأب
220

60عصبة أخ ش3ع

10مع الإخوة الأشقاء,  (بالغير)عصبة أخت شع

التركةالأصل

121200

3300لوجود الفرع الوارثزوج1/4 

2200لوجود الفرع الوارثأب1/6 

7700عصبةابنع

00لوجود الفرع الوارثأخت شح

الأصل

12

3لعدم وجود الفرع الوارثزوجة1/4 

2ولعدم وجود حاجب, فرضًا جدّة1/6 

أخت لأب1/2 
وعند أبي , ولو وجد الأب لحُجبت , لانفرادها وعدم وجود معصب 

.حنيفة تحجب كذلك بالجد
6

السببالوارثونالأنصبة

"وفي المسألة ردّ ".  مات أسد عن زوجة وجدّة وأخت لأب : (1)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا120 إخوة أشقاء وأخت شقيقة وترك 3مات قريش عن زوجة وأم و : (4)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا 1200ماتت فاطمة عن زوج وأب وابن واخت شقيقة وتركت  : (5)المسألة 

7



التركةالأصل

12

3لعدم وجود الفرع الوارثزوجة1/4 

8لتعددهن وعدم وجود معصب لهن وعدم وجود حاجب أخوات لأب2/34 

التركةالأصل

6240

140لوجود اثنين فأكثر من الإخوة والأخواتأم1/6 

3120لانفرادها وعدم وجود معصب لهاأخت ش1/2 

140تكملة الثلثينأخت لأب1/6 

140ولعدم وجود الفرع الوارث, فرضًا لإنفراده أخ لأم1/6 

التركةالأصل

6480

180لوجود الفرع الوارثأم1/6 

3240وعدم وجود معصّب لها, لانفرادها بنت1/2 

2160اجعلوا الأخوات مع البنات عصبةأخت لأبع

"وفي المسألة ردّ".   أخوات لأب 4مات زهرة عن زوجة و : (2)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا 240مات مخزوم عن أم وأخت شقيقة وأخت لأب وأخ لأم وترك  : (3)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا480مات تيم عن أم وبنت وأخت لأب وترك  : (4)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة



التركةالأصل

12120

330لعدم وجود الفرع الوارثزوجة1/4 

220لوجود اثنين فأكثر من الإخوة والأخواتأم1/6 

660 أخ لأب3ع

110أخت لأبع

التركةالأصل

6180

390لعدم وجود الفرع الوارثزوج1/2 

260لعدم وجود الفرع الوارثأبع

130ولوكانت الجدّة الأبوية لحجبت بالأب ولاترث, فرضًا جدة1/6 

00محجوبة لوجود الأبأخت لأبح

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا 120 إخوة لأب وأخت لأب وترك 3مات عدي عن زوجة وأم و : (5)المسألة 

السببالوارثونالأنصبة

. دينارًا 180ماتت أم كلثوم عن زوج وأب وجدة وأخت لأب وتركت  : (6)المسألة 

للذكر مثل حظ الأنثيين


